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1. Υπουργείο Πολιτισμού & Αθλητισμού 
Γενική Δ/νση Αρχαιοτήτων & 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
Δ/νση Αρχαιολογικών Μουσείων, 
Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών 
Προγραμμάτων 
Θεμιστοκλέους 5, 106 77, Αθήνα 

2. Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Φωκίδας 
κ. Ιωάννη Αλωνάρη 
I. Γιδογιάννου 31, Αμφισσα 

Κοιν.: ι . Βουλευτή Ν. Φωκίδας 
κ. Ιωάννη Μπούγα 

2. Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Φωκίδας 
κ. Γεώργιο Δελμούζο 

3. Δήμαρχο Δήμου Δελφών 
κ. Παναγιώτη Ταγκαλή 

4. Προϊσταμένη ΕΦ.Α. Φωκίδος 
κ. Νάνσυ Ψάλτη 

Θέμα : «Ανάδειξη της μάχης της Άμπλιανης Φωκίδας» 

Η Εταιρεία Φωκικών Μελετών είναι ένας σύλλογος μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Εδώ και 

47 χρόνια έχει θέσει στους βασικούς σκοπούς της τη μελέτη, περισυλλογή, καταγραφή, 

διαφύλαξη και δημοσίευση του γλωσσικού, λαογραφικού, ιστορικού, ανθρωπολογικού και 

καλλιτεχνικού πλούτου της Φωκίδας. Στο πλαίσιο αυτό, έχει αναλάβει ποικίλες δράσεις για 

να αναδειχθεί και η σημασία των ιστορικών γεγονότων που έλαβαν χώρα στη Φωκίδα κατά 

τη διάρκεια της Επανάστασης του 1821. 

Ανάμεσα στις ιστορικές στιγμές που ξεχωρίζουν και αξίζει να αναδειχθούν ποικιλότροπα, 

είναι η περίφημη μάχη στη θέση «Αμπλιανη Φωκίδας», η συμβολή της οποίας υπήρξε 

καθοριστική για την εξέλιξη του αγώνα του 1821. 

Η μάχη της Άμπλιανης ήταν από τις σφοδρότερες του Αγώνα, στις 14 Ιουλίου 1824, 1200 

επαναστατημένοι Έλληνες συνέτριφαν την ισχυρότατη στρατιά εισβολής του Δερβίς Πασά 

που αριθμούσε 12.000 Τουρκο-Αλβανούς. Η αμυντική γραμμή των Ελλήνων με τους 10 

E-mail: efmeleton@yahoo.gr 
http://efokmel.gr 

Προς: 

mailto:efmeleton@yahoo.gr
http://efokmel.gr


ισχυρούς προμαχώνες (ταμπούρια) πάνω στην παλιά οδό Ζητουνίου (Λαμίας) - Σαλώνων 

(Άμφισσας), αντιστέκεται ακόμα στο χρόνο στη δυτική πλαγιά του Παρνασσού και είναι 

ίσως το μοναδικό σωζόμενο πεδίο μάχης σε όλη τη χώρα από τις μάχες της Εθνεγερσίας 

του 1821. 

Πρόκειται για μια πολύ μεγάλη στρατηγικής σημασίας μάχη, ίσως από τις σημαντικότερες 

γιατί εξουδετερώνοντας τη στρατιά του Ομέρ Βρυώνη και του Δερβίς Πασά, διατήρησε 

ελεύθερη τη Στερεά Ελλάδα, απέτρεψε την παρουσία του Ομέρ Βρυώνη στην Πελοπόννησο 

με ότι αυτό συνεπάγεται την εποχή που οι διχασμένοι Έλληνες, κυβέρνηση πολιτικοί και 

στρατιωτικοί αδιαφορούσαν και συνέβαλλε θετικά στην τελική έκβαση του Αγώνα. Μία 

νίκη όπως αυτή της Αλαμάνας, της Γραβιάς, Δερβενακίων και άλλες με τη διαφορά ότι το 

1824 δεν υπήρχε ούτε η οργάνωση που υπήρχε στην έναρξη του αγώνα, ούτε ο 

ενθουσιασμός και το ηθικό μετά τον εμφύλιο αλλά ούτε και ο οπλισμός . 

Η νίκη αυτή η οποία αποτελεί καρπό της ομοψυχίας και στης ανυστερόβουλης κοινής 

προσπάθειας σε μια εποχή όπου τα πάθη και ο αλληλοσπαραγμός κορυφώνονταν, 

θεωρούμε ότι δεν έχει φωτιστεί και αναδειχθεί πολύπλευρα με αποτέλεσμα οι νεώτεροι να 

μη γνωρίζουν την ύπαρξή της αλλά και τη σημασία της. 

Κατόπιν των προαναφερθέντων παρακαλούμε ευγενώς : 

• τη Δ/νση Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων 

του Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού για τις απαραίτητες ενέργειες και σε 

συνδυασμό πάντα με τις επετειακές εκδηλώσεις του εορτασμού των 200 χρόνων 

από το 1821, προκειμένου η λαμπρή αυτή νίκη να αναδειχθεί και λάβει την 

αρμόζουσα θέση στην ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης. 

• το Διευθυντή της βθμιας εκπαίδευσης Φωκίδας για την προώθηση του παρόντος 

στο Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων ή όπου αλλού κριθεί για τους ίδιους 

λόγους και 

• το κ. Βουλευτή Φωκίδας που η παρούσα επιστολή κοινοποιείται για ενέργειες κατά 

κρίση σε ανώτατο επίπεδο ή όπου αυτό κριθεί σκόπιμο. 


